[T est rappeé aux candidats que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des explications

entreront pour une part importante dans 'appréciation des copies. Toute réponse devra étre
Justifiée.

ETUDE DU CODAGE D'UNE INFORMATION

Une intormation codée commande les évolutions dun planeur. La chaine electronique

correspondante est représentée par le schéma ci-dessous

Ue ; s(t)
Capteur . Codeur > Modulateur

Ordre du pilote

Le signal s(t) en sortie du codeur est un signal péniodique ( voir figure ci-dessous ), la durée du canal
est proportionnelle a ['nformation a transmettre, cette durée se situe entre 1S ms et 2.5 ms Chaque

canal est s¢par¢ par une impulsion d'une durce constante de 500 ps.

As(l)

Canal Canal

-

SO0 ps
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Présentation générale des circuits composant fe codeur :

Ue Ud Vs(t)
~—p—tAmplificateur > NE 555 >

A

ug(t) velt)

E!aboration Générateur tabl
Elabo dimpuisiond- onostable
rampe b(t)

On considére que tous les circuits intégrés sont idéaux | courants d'entrée négligeables , résistance de

sortie nulle.

Tous les amplificateurs opérationnels fonctionnent en mode linéaire, leur tension d'entrée
différentielle est négligeable, ils sont alimenteés sous la tenston unique Vgg =90 V.

Toutes les diodes seront considérées comme idéales.

Chaque fonction fait 'objet d'une étude indépendante.

I - ETUDE DE L'AMPLIFICATEUR (Figure 1, page 6)

- 1) Exprimer Uy en fonction de Us , Vier, Ry et Ry . Pour cela, on pourra exprimer U™ en fonction de

U, et Ug puis prendre en compte le fonctionnement linéaire de I'amplificateur opérationnel.

2) La tension U, est réglable entre 0 et Vaq = 9,0 V. En déduire les valeurs extrémes de Uy sachant

3) Quand U, = 4,5V, quelle est la valeur de Uy ?

4) La tension U, est obtenue a partir d'un potentiometre alimenté sous la tension Vyg= 9,0 V suivi
d'un amplificateur opérationnel, selon le schéma de la figure 1 bis.

Quel est le réle de cet amphficateur opérationnel ?
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11 - ETUDE DU GENERATEUR DE RAMPE (Figure 2, page 6)

1) Etude du générateur de courant (Figure 2bis)
Le transistor T est du type PNP | Vyz = =070 V et f = 150. Les valeurs numériques des
composants sont données sur la figure.

On supposera que le courant I, est néghgeable devant les courants [ et 1. .

a- Déterminer la tension aux bornes de R+ en tonction des éléments du montage |, en déduire la

tension aux bornes de R, .

b- Montrer que pour une valeur donnee de R | les figures 2 et 2 bis sont équivalentes.
¢- On veut obtenir un courant constant d'mtensite 1 = 106 mA | détermuner ta valeur a
attribuer a R, .
2) Etude de la charge du condensateur 1interrupteur K est ouvert
a- Donner I'équation ditferentielle reluant ue et

b- A instant t = 0, ue 0 sachant que 'intensite 1 ¢st constante, exprimer ue en fonction du

temps t.

¢- Au bout de combien de temps la tension ue- atteint-elle 4 5V lorsque [ = [ 06 mA ?

Il - ETUDE DE L'INTERRUPTEUR K (Figure 3, page 7)

La fonction K de la figure 2 est réahseée par e transistor Ty du circut mtegre NE S5S gui fonctionne
¢n régime de commutation.
Un front descendant de v, (courbe de la feuile réponse n”1, page 8) permel l'ouverture de K | quand

ue devient égale a Uy | K se ferme.

1) Quand K est ouvert, l¢ condensateur se charge ;. quel est alors P'etat du transistor Ty 2 En déduire
I'état de la variable logique Q et celui de Q |, sachant qu'a I'état logique 1 correspondent des tensions

vip et vy egales a Vg et a l'etat 0 des tensons nulles.

2) Quand K est terme, quelle est ta valeur pnise par ue 7 Quel est I'état du transistor T, ? Fn déduire

Fetat logique de Q@ et celur de O

3) Completer les courbes ue et vi(t) de la fewlle reponse n*!. page 8, pour Uy 4,5V, sachant que

uc- met 2.0 ms pour atteindre cette valeur On se limitera a I'imtervalle 0 €1 < 5 ms.
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IV - ETUDE DU MONOSTABLE (Figure 4, page 7)

Le monostable est réalisé a partir de portes NON-ET (NAND) de technologie CMOS. Ces portes,

dont la tabie de vérité est rappelée au bas de la page 6. sont alimentées par une tension Vg = 9V et

v
basculent au passage par %

A

1) A l'état de repos vs(t) =+ Vg Determuner alors les tensions : u;, us, uy u,._ et b(t)

2) A Tinstant t =ty | vs{t) passe a zéro Donner a l'instant t t," les valeurs des tensions u, | u,. W |

uy et b(t; '} en justifiant vos réponses

t

Y

) L . _ _ . , R , _
3) Sachant gqu'apres I'nstant t; | la tension u, evolue sumvant la lot uy - Vgge -2 déterminer

El

Iittéralement la durée T, au bout de laquelle la tension u; bascule & nouveau
4) Déterminer la valeur a attnbuer a Rs pour que Ty 500 us

5) La tension v, reprend la valeur Vyq immédiatement apres le basculement de us dévoque a la
question 3 ct-dessus. La diode permet alors a la tension u, de reprendre instantanément sa valeur
correspondant a 1'¢état de repos
Dans ces conditions, tracer sur la partie gauche de la feuille réponse n2, page 9, les courbes u,

u; ., uz et bit),

V - ETUDE DU GENERATEUR D'IMPULSIONS (Figure 5, page 7)

1) Ftude du circuit sans ta diode (figure 3)

a- Quand t <t le arcuit est a l'etat derepos 1, =0 et b{t) O Déterminer alors v’ et u,.

A

b- At - 1), b(t) prend la valeur Vg = 9.0V Determiner u- { (1, ) et viulty )

¢~ Pour t = t;, au bout de combien de temps peut-on considérer que la tension v',. retrouve sa
valeur imnale ?
d- At b{t) commute de Vi a zero. a cette date v ~ Vg Quelle est alors la valeur prise par

v'. immediatement apres
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e- Comment évolue v’e pourt >ty ?

f- Représenter la tension v'. sur la partie droite de la feuille réponse n°2, page 9.

2) On modifie le montage en ajoutant une diode supposée parfaite (Figure S bis, page 7).

a- Quel est le role de la diode ?

b- Représenter la tension v’ sur la feullle réponse n®2, page 9.

VI - SYNTHESE
1) En comparant les signaux dessines sur les fewlles réponses n”1 et 2 (pages 8 et 9), montrer que,
pour obtenir Ie fonctionnement desire de I'mterrupteur K, fonctionnement déerit dans la partie 111, il

suffit d’assurer I'identit¢ de deux tensions qui ont ¢te representees sous des appellations différentes.

2) Quelles sont ces deux tensions ?

3) Quels sont parmi les pomnts A, D [ et G des montages représentés page 7, ceux que I'on doit

pour cela relier par une connection

4) Parmu tous les signaux reperes sur le schema général de la page 2, quel est celul qui sera choisi

comme sortic du codeur (le codeur est défin sur la page 1) 2
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Table de verite d'une porte NON-ET
(NAND) (entrees 15, T2 L sortie )
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